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ESQUEMAS DE DECLINACIONES GRIEGAS 
 

1ª declinación. Singular. 

 
Caso Desinen Fem. 1ª  Fem. 1ª -  Fem. 1ª -  Masc1ª   Masc1ª -  

Nominativo  

Vocativo  

Acusativo  

Genitivo  

Dativo  

 

1ª declinación. Plural. 

 

 Femenino y Masculino (todos) 

Nominativo 

Vocativo 

Acusativo 

Genitivo 

Dativo 

 

2ª declinación. Singular y plural. 

 

Caso 
Masculinos (y femeninos)

 1 – Neutro –  

Singular Plural Singular Plural 

Nominativo     

Vocativo     

Acusativo     

Genitivo     

Dativo     

 
TERCERA DECLINACIÓN: 

 

A- Temas terminados en consonante 
 
A-1) CUANDO EL TEMA DEL SUSTANTIVO TERMINA EN OCLUSIVA. 

 

A) CUANDO EL TEMA DEL SUSTANTIVO TERMINA EN LABIAL:  

 

Masculinos y femeninos: 



 Singular Plural  Singular  Plural  Singular  Plural 

Nominativo (       ( + ) 

Vocativo      

Acusativo      

Genitivo      

Dativo      ( + ) 



                                                 
1
 Los femeninos de la 2ª son, frente a los masculinos, minoría; si salen hay que estar muy atento a dos 

cosas: el artículo irá en femenino ( ) y en caso de que vaya 

acompañado por un adjetivo también irá en femenino (ejp.  la isla 

bonita, el camino largo). 
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B) CUANDO EL TEMA DEL SUSTANTIVO TERMINA EN GUTURAL: 

 

Masculinos y femeninos:     



 Singular  Plural  Singular  Plural  Singular  Plural 

Nominativo (     ( + ) 

Vocativo      

Acusativo      

Genitivo      

Dativo    ()  



C) CUANDO EL TEMA DEL SUSTANTIVO TERMINA EN DENTAL: 


1) 

Masculinos y femeninos:     



 Singular Plural Singular Plural Singular Plural 

Nominativo      

Vocativo      

Acusativo      

Genitivo      

Dativo       + 


2) 

Neutros:  



 Singular  Plural 

Nominativo + Ø=   Ø 

Vocativo + Ø=   Ø 

Acusativo +  Ø=   Ø 

Genitivo  

Dativo  

 

3) Grupo : 



 Singular  Plural  Singular  Plural  Singular  Plural 

Nominativo (+)  

   

Vocativo 

  


   

Acusativo      

Genitivo      

Dativo    

  

 

 

 

                                                 
2
 Los temas cuyo final es pueden tener dos comportamientos en el nominativo ante el encuentro 

+ : 
1) 

 que se mantenga el tema puro (con pérdida de la oclusiva  > ) en cuyo caso la marca 

del nominativo será el llamado “alargamiento orgánico”, es decir el paso de la “o” breve a larga: 

y 
2) 

 que el grupo desaparezca ante el contacto con la   y fruto de la pérdida haya un 

llamado “alargamiento compensatorio” en el que la o pasa a jp.  
3
 Algunos vocativos de la tercera declinación, como también se da en la primera en los casos de 

se forman con el “tema puro”. En este caso el tema puro es y por lo tanto queda 

la forma por la pérdida de cualquier oclusiva final. Así pasará en (no así en los que 

se construyen con alargamiento compensatorio como cuyo vocativo coincide con el nominativo).  
4
 El dativo plural de los -ya sean de nominativo en o en dan la forma -
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A-2) CUANDO EL TEMA DEL SUSTANTIVO TERMINA EN SONANTE
5
. 



 1) Nasal:  (a veces grado largo en 

toda la declinación: 



 sing.  pl.  sing. – plural – sing. – plural –

Nominativo (o +Ø) – – ( + Ø)  – – ( + ) –

Vocativo – – – – –  –

Acusativo – – – – –  –

Genitivo – – – – –  –

Dativo – – ( + ) – – ( + ) –  –( + )


 ) Líquidas: (  ) + 

 en sing. en pl. sing. plural Singular neutro 

Nominativo 

Vocativo 

Acusativo 

Genitivo 

Dativo 

 
 (  Ø); + 

 sing. – pl. – – sing. plural / /Ø / / Ø 

Nominativo 

Vocativo 

Acusativo 

Genitivo 

Dativo 

 

A-3) CUANDO EL TEMA DEL SUSTANTIVO TERMINA EN “SIGMA” 
 

 Estamos en un grupo que tiene sólo dos modalidades: Femeninos y neutros. El genitivo siempre 

será –
1) 

El femenino forma los casos a partir de un tema que acaba en – ( ) más la adición 

de las desinencias ya conocidas (sing. alargamiento orgánico, tema puro, – – y plural: – –

– – – ) y los resultados finales procedentes de la caída de  entre vocales y el posterior 

encuentro entre éstas. 
2) 

El neutro se forma a partir de dos temas. Uno terminado en – ( para los 

3 primeros casos del singular) y otro en – ( resto de casos). A partir de ellos, igual que en los 

femeninos, unión a las desinencias de neutros y posteriores resultados fonéticos. En el diccionario 

aparecerán y (o la forma de genitivo sin contraer – ). 

  

Caso Desinen Fem. sing. - Fem. pl. – Neutro sg. – - Neutro pl. – -  

Nominativo (- alargado) (- + ) (- + ) 

Vocativo (tema puro) 

Acusativo ( + )
7
. 

Genitivo (- + ) ( + - ) 

Dativo (- + ) ( + ) 

                                                 
5
 También se puede encontrar este grupo dividido en nasal () y líquidas (). 

6
 Este –  es impropio del acusativo plural (– ). Se repite la forma del nom. y voc. 

7
 A veces (sobre todo en nombres propios) encontraremos la forma no contracta 
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B- TEMAS TERMINADOS EN VOCAL O DIPTONGO 

 

 I) En vocal: 

 

 a) La raíz termina en Pueden ser de dos clases. 
I) 

Variables, si existen dos raíces nominales a 

las que se van a añadir las desinencias. Es el caso de Aquí tenemos la raíz para 

el nom., voc. y acusativo singular; y la raíz para el resto de la declinación. 
II) 

Raíz invariable o 

única. Será cuando el final en – sirva para todos los casos, como 

 

Caso Desinen Variables en sg. Variables en pl. Invariables en sg. Invariables en pl. 

Nominativo 

Vocativo  Ø

Acusativo 

Genitivo 

Dativo 

 

 b) La raíz termina en Pueden ser de dos clases. 
I) 

Variables, si existen dos raíces nominales a 

las que se van a añadir las desinencias. Es el caso de Aquí tenemos la raíz para 

el nom., voc. y acusativo singular; y la raíz para el resto de la declinación. Ojo, éste grupo puede 

tener también sustantivos de género neutro como  
II) 

Raíz invariable o única. Será cuando 

el final en – sirva para todos los casos, como En este grupo las palabras monosilábicas, como 

(ratón) o no hacen el voc. sg. en tema puro ( ) sino que repiten el nominativo. 

 

Caso Desinen Var. en sg. Var. en pl. Var. neut. Var. neut. Inv. en sg. Inv. en pl. 

Nominativo  Ø ( + ) 

Vocativo – Ø – Ø ( + ) Ø

Acusativo – – Ø ( + )

Genitivo –

Dativo –

 

 II) En diptongo: 

Se pueden distinguir dos grupos: 
1)

 Uno muy antiguo. Diptongo En realidad la  del dipton-

go pasa a ser la semiconsonante   F (wau, escrita con la letra digamma) que al quedar en posición intervo-

cálica desaparece. El resultado posterior a veces contrae, a veces no. El acus. sg. lo podemos 

encontrar Además de este doblete cada caso tiene otra acepción. Ejp. gen. sg. tb. 

dat. sg. y Nom. y voc. plural y acus. pl. 

y En el cuadro presento las formas más frecuentes. 
2) 

Los temas en son 

posteriores, lo que se demuestra en que, tras la pérdida de la Flos grupos vocálicos no contraen. 

Caso Desinen sg. pl. sg. pl. sg. pl. 

Nominativo 

Vocativo 

Acusativo 

Genitivo 

Dativo 


